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GERADOR DE PULSOS COM UNIJUNCA

Newton C. Braga *
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— Lista de Material —

R1 =500k
R2=4,7ka
R3 =470
R4 =1200

C1 =Ver texto

Figura 1

O circuito sugerido acima produz pulsos de
30 us de duracfo, numa faixa de freqiléneia de
repeticio que se estende dos 25 Hz aos 30 kHz,
dependendo dos valores dos componentes usa-
dos. Dentre as possiveis aplicacdes para esie
circuito citamos intervalores, bases de tempo
para circuitos digitais, tacometros, ou ainda in-
jetores de sinais. Num dos préximos nimeros,
publicaremos uma interessante sinere eletrénica
que utilizard como base dois destes geradores,
numa configuracio interdependente capaz de
imitar a sirene normalmente usada em viatu-
ras oficiais.

A" ACADSYY TAT 10ME

A base deste circuito & um oscilader de rela-
xacfio que tem no transistor 2N2646 seu elemen-
to ativo. A base de tempo é dada pelos resis-
tores R1, R2 e pelo capacitor Cl,

Com os valores mostrados na fig. 1 a largu-
ra dos impulsos se mantém constante em 30 us,
aproximadamente, na faixa de fregiiéncias com-
preendida entre 25 e 3000 Hz. Se, porém, uti-
lizarmos para Cl um capacitor de 0,01 uF, os
impulsos terdo sua duracfio reduzida para 3 ps
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e a faixa de fregiiéneias varrida ird dos 230 aos
30000 Hz.

Em aplicacdes, como por exemplo intervala-
dores, em que baixas fregilénecias sdo exigidas,
capacitores de até 1000 uF podem ser usados
casos em que a freqiiéncia serd tdo baixa quan-
to 0,025 Kz (1 ciclo em cada 40 segundos).

Para suas aplicacbes proprias, o leitor pode-
ra calcular a freqiiéncia de operacdo deste os-
cilador pela formula:

1
R -y
Ci i R
f — Hertz
C — Farads ’
R — Ohms

2N2646

PLACA DE FIACAO IMPRESSA
EM TAMANHO NATURAL(VISTA
DO LADO OOBREADO!.

Figura 2

O importante a notar.neste tipo de configu-
racio & a virtual independéncia da fregiliéneia
de operacio da tensfo de alimentagdo. Na pra-
tica, uma variagio de 10% na tens&o de ali-
mentacio, modificard em menos de 1% a sua
freqliéncia de operacfo.

Na fig. 2 o leitor tem a placa de fiagdo im-
pressa para montar o gerador.

O transistor unijuncio usade no prototipo
(2N2646) encontra-se 4 venda na FILCRES (ve-
ja andncie); no entanto, qualquer equivalente
servirg,

O DECIBEL E EU
{(Conclusdo da pag. 44)

Ex, r — 237,1 — a tahbela fornece para 2,371
o valor de 7,5 dBy; o nimero fornecido apresenta
3 casas inteiras {2; 3 e 7) enido teremos de
acrescentar o nimero 4 que corresponde a duas
vezes o nUimero de casas inteiras menos uma;
assim, vem 475 dB.;

rs = 7000000 — por aproximacho para 7,07
temos 17 dBv e neste caso temos 7 casag intei-
ras; assim teremos de acrescentar o nimero 12
(20 (T—1) = 2 ¢ 6 — 12) ao 17; como o
mesmo ja tem uma unidade, temos: 12 4+ 1 —
— 13 e assim damos a resposta 137 dB..

A tabela também pode ser usada como uma
Téabua de Logaritmos com uma aproximacio
méaxima até centésimos; para tal procura-se o
nimero do qual se quer saber o logaritmo na
segunda ou terceira coluna; o logaritmo serd
dado na primeira coluna — coluna dos dB quan-
do a mesma se divide por 10; os exemplos abai-
X0 explicam.

log 25 = 04
log 224 — 1,35
log 56 = 1,75
log 560 — 2,75
log 5600 — 3,75
log 2511 — 2,14

Outras utilidades serfic encontradas pelos es-
213 L1 L0 R Y

Com esta frase nada simpdtica ao meu bolso,
¢ professor particular de despediu de mim:
“Muito obrigado, volte sempre que tiver algu-
ma dificuldade tanto em eletrénica, eletricidade,
fisica ou matematica e, querendo, pode pagar a
aula com cheque! E, quem ficou vermelho de
raiva fui eu!...
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